Aufgabe zur Annuitätentilgung :

Die KANA AG plant eine Investition über 2 500 000 €. Zur Finanzierung verhandelt sie mit einer Bank, die ihr folgendes Angebot unterbreitet :
Der Kredit wird mit 4,25% über eine Laufzeit von 15 Jahren durch eine Annuität getilgt.

Allerdings stellt sich nach 6 Jahren bei dem Unternehmen eine wirtschaftliche Flaute ein, die es veranlasst, mit der Bank eine Stundung des Darlehens für 3 Jahre zu vereinbaren. Außerdem wird anschließend vereinbart, dass für die restliche Laufzeit die Annuität auf 250 000 € festgelegt wird bei einem Zinssatz von 4,85 %.

a) bestimmen Sie die anfängliche Annuität

b) Geben Sie an, wie hoch die Restschuld zum Zeitpunkt der neuen Vereinbarungen ist .

c) Ermitteln Sie die gesamte Laufzeit des Darlehens , wenn die zweite Vereinbarung bis zum Ende der Laufzeit eingehalten werden kann.
d) Stellen Sie fest, wie sich die Laufzeit verändern würde, wenn nach 9 Jahren eine Sondertilgung von 350 000 € getätigt würde und sich die Bedingungen danach wie oben beschrieben ändern.

e) Stellen Sie den Tilgungsplan für die Jahre 15 – 18 auf .
Lösung :

a) a = 228801,06 €

b) Restschuld nach 6 Jahren  : 1 681 996,63 €

c) Restschuld nach 9 Jahren :  1 905 694,64 € ; Restlaufzeit : 9,75 Jahre

Gesamtlaufzeit : 6 + 3 + 9,75 = 18,75 Jahre
d) Restschuld : 1905 694,64 – 350 000  =  1 555 694,64

Neue Laufzeit : noch 7,5 Jahre

	Jahr
	Restschuld am Anfang
	Zinsanteil
	Tilgungsanteil
	Restschuld am Ende

	15
	1 000 000
	48 500,00
	201 500,00
	798 000,00

	16
	798 000,00
	38 727,25
	211 272,75
	587 227,25

	17
	587 227,25
	28 480,52
	221 519,48
	365 707,77

	18
	365 707,77
	17 736,83
	232 263,18
	133 444,59

	
	
	
	
	


